28.
| — kutukula, Il = epidermis, lll — palizat parankimasi,
IV — slinger parankimasi, V — stoma

I1l, IV ve V — fotosentez yapar ve kloroplast bulundurur.
| = ortam kurak ise su kaybetmemek icin daha kalindir.
V — stoma terleme ile solunum ve fotosentez i¢in gaz
alisverisi yapar.

Il = epidermis seffaftir, 15191 gecirir, kloroplast icermez,
fotosentez yapmaz.

Cevap: D

29.

| = Glomerulus kilcali, I = Bowman kapsulg,

Il = Proksimal tup, IV — Henle kulbu, V — idrar toplama
kanali

Glikoz, su ve mineral = Glomerulus kilcallarina gelecek ve
hepsi Bowman kapstli'ne stizlilecek ve proksimal tipten
glikozun tamami su ve minerallerin bir kismi geri emilecek.
3'Uide hem |, hem Il ve hem de llI'de gorulir. Glikoz diger
bolimlerde gorilmez ancak su ve mineral geri emilmeye
devam eder.

Cevap: D

30.

Kornea — Goze gelen isinlarin ilk kinldigi yer

Beyin — Camsi cisimden ag tabakaya gelen i1sinlar, burada
bulunan sari benek tzerinde ters bir gorunti olusturur.

Olusan goruntu, buradaki gorme almaclari tarafindan algilanir.



Algilanan gorunti gorme sinirleriyle beyindeki gorme
merkezine iletilir. Ters olan goruntu, beyinde duz olarak
algilanir.

Cevap: D

31.

Her aminoasit icin Imetionin, serin, arginin ve triptofan) 1
kodon c¢esidi bulunur ve 1 stop kordonu ile beraber en az 5
cesit kodon bulunur.

Toplam da 14 aminoasit kullaniimistir. Bu da sifreleyen 14
kodan demektir ve stop kordonu ile birlikte 15 kodon igerir.
Cevap: D

32.

Fototropizma hakkinda bilinenlerin pek cogu, ozellikle
yulaflar olmak tzere, cimen fidelerinin Gzerinde yapilan
calismalardan elde edilmistir. Koleoptil ucu kesildginde veya
1ISIk gecirmeyen bir baslik ile kapatildiginda, koleoptil 1siga
dogru yonelmez. Buna karsilik koleoptil u¢ acik birakildiginda
ya da 1s1g1 geciren bir baslik ile kapatildiginda i1s1ga dogru
yonelir. Bu durum 1s1gin algilanmasinda koleoptil ucunun
sorumlu oldugu ve u¢ kisimdan kivrimin olusacagi alt
kisimlara bazi sinyaller gonderildigi gostermektedir. Daha
sonra yapilan calismalar ile sinyalin hareketli bir kimyasal
madde oldugunu gostermistir. Arastirmaci, koleoptil ucunu,
hucreler arasindaki temasi kesen fakat kimyasallarin
gecisine izin veren jelatin bir blokla koleoptilin diger
kisimlarindan ayirmistir. Bu fideler, isiga dogru kivrilarak
yonelmislerdir. Koleoptil ucu, alt kismindan gecirimsiz bir
engelle (mika ile) ayrildiginda koleoptillerde yonelim



olmamistir. Kleoptilin 1siga dogru biylimesinde oksin
hormonunun asimetrik dagilimi (dogrudan isik gelen tarafta
az, 1sik gelmeyen tarafta cok olmasi) rol oynamaktadir. Oksin,
kleoptilin ucundan buyume bolgesine tasinmakta ve 1Sk
almayan taraftaki htcrelerin daha hizli blyumesini
saglayarak asimetrik buyume ile 1s1ga yonelim
gerceklesmektedir.

| = Isik etkisi ile acik kalan tarafta oksin yogunlasacagi icin
yonelme olur. Bliydme olur.

Il = Mika Uzerinde oksin birikeceginden yonelme olmaz.
Blyume olur.

lIl = Karanlikta kesik kleoptil ucu merkezin sagina
yerlestirilirse kleoptil sola yonelerek buydr.

IV — Koleoptil ucu hucreler arasindaki temasi kesen fakat
kimyasallarin gecisine izin veren jelatin bir blokla ayrilirsa
bdyume ve yonelme olur.

Cevap: B

33.

Protein sentezi sirasinda gerceklesen olaylar sirasi ile;

1. Once DNA'nIn protein sentezine kaliplik edecek bdlgede iki
iplik RNA polimeraz ile acilr.

2. DNA'nin anlamli zinciri Uzerinden RNA polimeraz enzimi ile
MRNA sentezlenir. Bu olaya transkripsiyon (yazilma) denir.
MRNA sentezine kaliplik eden DNA ipligine anlamli iplik,
diger iplige ise tamamlayici iplik denir.

3. Sifreyi alan mRNA, cekirdek zarinda bulunan porlardan
sitoplazmaya gecer.

4. mRNA, ribozomun kicuk alt birimine; baglanmasi ile



translasyon olayi baslar.

5. mRNA'nin baslatma kodonu (AUG), ribozom tarafindan
okunur. AUG kodonunun karsiligi olan UAC antikodonuna
sahip tRNA, sitoplazmada metionin amino asidini kendine
baglar. Bu sirada ATP harcanir. tRNA, tasidigi metionin amino
asidini mRNA'nin baslatma kodonuna karsilik gelecek sekilde
ribozoma getirir.

6. llk amino asit ribozoma getirildikten sonra ribozomun
biyuk alt birimi kicik alt birimine baglanir ve boylece protein
sentezi baglar.

7.tRNA'nin antikodonu mRNA kodonuna baglaninca protein
sentezi baglar. DNA'nin genetik sifresini ribozomlara getiren
mRNA'daki sifrenin okunmasina translasyon denir.

(Burada mRNA ile tRNA arasinda gecici zayif hidrojen baglari
kurulur.)

8. Tasinan amino asitler arasinda peptit bagi kurulur. Bu
sirada her bir bag icin bir molekul su aciga cikar.

9. Protein sentezi mRNA Uzerindeki bitin kodonlar
okununcaya kadar devam eder. Islem devam ederken
durdurma kodonlarindan (UAA, UAG, UGA) herhangi biri
geldiginde protein sentezi sona erer.

Cevap: C

34.

Cevap: A



35.

Lokositler: Mikroorganizmalar fagositoz yoluyla veya antikor
Ureterek etkisiz hale getiren

akyuvarlardir. (kan doku 6rnegi)

-Makrofajlar (blylk-yiyiciler): Dolasimdaki monositlerin
farklilasmasi ile olusur. Karaciger, dalak ve lenf bezlerine
yerlesir. Amipsi hareketlerle uyarilan yerlere giderek, gelismis
fagositoz yetenekleri ile 61t kan hcrelerini, viicuda giren
bakterileri yok eden hiicrelerdir. (bag doku 6rnegi)

Bagisiklik hicrelerini Greten organlar ise dalak, timus bezi,
karaciger, kemik iligi ve lenf dugimleridir. (lenf sistemi 6rnegi)
Cevap: E

36.
X — Glikoliz, Y — Alkol fermantasyonu, Z — Asit
fermantasyonu

| = 2 ATP harcanir (defosforilasyon)

Il = glikolizde NAD — NADH olurken, fermantasyonda NADH
— NAD olur.(ytikseltgenir)

[Il = Laktik asit memeli ¢izgili kas hicrelerinde birikir.

IV — Glikolizde Uretilen 4 ATP substrat dizeyinde
fosforilasyon ile olur.

Cevap: E

37.



Isiga Bagiml Reaksiyonlar
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Amag; Isiktan bagimsiz tepkimeler icin gerekli ATP ve
NADPH uretmektir.

-Isik ve klorofil olmadan gerceklesmez.

-Kloroplastlarin granumlarni olusturan tilakoit zarlarda
gerceklesir.

- Sicakliktan cok i1sik siddeti 6nemlidir. (Kullanilan enzimler
koenzim oldudu igin)

-Ilk gerceklesen olay FS Il ve FS I'in klorofil a molekiillerinin
1ISIJI sogurmasi ve

elektron kaybederek yukseltgenmesidir.

-ikinci sirada gerceklesen olay, suyun fotolizidir.

-Daha sonra fotofosforilasyon ile ATP Uretilir.

-En son gerceklesen olay NADP'nin indirgenmesidir. Yani
NADPH+H+ Gretimidir.

- FS I ve FS II'nin ortak amaci NADPH uretilmesini
saglamakitir.

- Bu evrede gerceklesen en onemli olay suyun fotolizidir.
-Suyun fotolizi (suyun oksidasyonu): Isik enerjisi ve
enzimlerle su molekdllerinin iyonlarina ayrismasi olayidir.
Cevap: A



38.

Bitkisel parazitler: Yari parazit ve tam parazit olmak Gzere iki
cesidi vardir.

a. Yari parazit bitkiler: Bu bitkinin kokleri gelismediginden,
toprakta tek basina yasayamaz.

Ornek: Okse otu

-Okse otunun emecleri (somiirge kok) gelismistir. Bagka
bitkiler tGzerinde yasar ve Uzerinde yasadigi bitkinin odun
borularindan su ve mineral alir. Organik besin almaz. Klorofili
bulunur. Fotosentez yaparak kendi besinini kendisi Uretir.
-Kok sistemi yok.

-Kloroplast var.

-Fotosentez yapar.

-Konaktan su ve mineral alirlar.

-Emeclerini konagin odun borularina uzatirlar.

b. Tam parazit bitkiler: Bu bitkilerde klorofil yoktur. Kok
sistemleri de yoktur. Uzerinde yasadiklari bitkinin hem odun
borularindan su ve mineral; hem de soymuk borularindan
organik besin alirlar.

-Canavar otu, cin saci ve kuskut otu ornek olarak verilebilir.
-Kok sistemi yok.

-Kloroplast yok.

-Fotosentez yapamaz.

-Konaktan organik besin, su ve mineral alirlar.

-Emeclerini, konagin odun ve soymuk borularina uzatirlar.
NOT: Yari parazit ve tam parazit bitkilerde; kok sisteminin
olmamasi, emeclerin gelismis olmasi ve konak canlinin
ksileminden inorganik maddeleri alma ortaktir.

Cevap: A



39.

Oksijen miktari burun — brons yolu Gzerinde alvede kadar
gecis saglamaz bu yuzden miktari degismez.

Cevap: B

40.

Gastrin = mide, Sekretin — pankreas ve karaciger,
Kolesistokinin — pankreas ve safra kesesi
Cevap: C






